

75
ПОБЕДА!
1945–2020



ГКЗ



ЕСОЭН
ЕВРАЗИЙСКИЙ СОЮЗ ЭКСПЕРТОВ
ПО НЕДРОПОЛЬЗОВАНИЮ

АКЦИЯ «БЕССМЕРТНЫЙ ПОЛК» ВПЕРВЫЕ СОСТОЯЛАСЬ В 2012 Г. В ТОМСКЕ – НА ДЕМОНСТРАЦИЮ, ПОСВЯЩЕННУЮ ДНЮ ПОБЕДЫ, ПРИШЛИ РОДСТВЕННИКИ УЧАСТНИКОВ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ С ИХ ФОТОГРАФИЯМИ. НА СЛЕДУЮЩИЙ ГОД ПОДОБНЫЕ АКЦИИ ПРОШЛИ УЖЕ В 120 ГОРОДАХ РОССИИ, КАЗАХСТАНА, КИРГИЗИИ, УКРАИНЫ, ИЗРАИЛЯ. ФОРМАТ АКЦИИ РАСШИРЯЛСЯ, НЕРАВНОДУШНЫЕ ЛЮДИ СТАЛИ ИЗУЧАТЬ ЛИЧНЫЕ И ГОСУДАРСТВЕННЫЕ АРХИВЫ В ПОИСКАХ СВЕДЕНИЙ О СВОИХ РОДНЫХ И БЛИЗКИХ – УЧАСТНИКАХ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ. РЕДСОВЕТ ЖУРНАЛА «НЕДРОПОЛЬЗОВАНИЕ XXI ВЕК» ПРОДОЛЖАЕТ ПУБЛИКАЦИИ В НАЧАТОЙ 5 ЛЕТ НАЗАД СПЕЦИАЛЬНОЙ РУБРИКЕ, ПОСВЯЩЕННОЙ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЕ – «БЕССМЕРТНЫЙ ПОЛК ГКЗ – ЕСОЭН – НАЭН», ГДЕ ПУБЛИКУЮТСЯ МАТЕРИАЛЫ О ВЕТЕРАНАХ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ – РАБОТАВШИХ В ФБУ «ГОСУДАРСТВЕННАЯ КОМИССИЯ ПО ЗАПАСАМ ПОЛЕЗНЫХ ИСКОПАЕМЫХ», ЕВРАЗИЙСКОГО СОЮЗА ЭКСПЕРТОВ ПО НЕДРОПОЛЬЗОВАНИЮ, АООН «НАЦИОНАЛЬНАЯ АССОЦИАЦИЯ ПО ЭКСПЕРТИЗЕ НЕДР», О РОДСТВЕННИКАХ СОТРУДНИКОВ ГКЗ, ЕСОЭН И НАЭН – УЧАСТНИКАХ ВОЙНЫ.

Бессмертный  **ПОЛК**



★ **МАРТЬЯНОВА** ★
ТАТЬЯНА ВЛАДИМИРОВНА

Работала (с перерывами) в ВКЗ-ГКЗ с 1946 по 1977 г.
Последняя занимаемая должность - старший инженер отдела
нерудного сырья. В 1941 г. ушла добровольцем в
Коммунистический батальон Красной Пресни. В качестве
сандружинницы Московского санитарного батальона 5-й
Дивизии московских рабочих участвовала в боевых
операциях под Москвой и на Калининском фронте.
Награждена медалью «За оборону Москвы».

Бессмертный ★ **ПОЛК**



75
ПОБЕДА!
1945–2020

★ **БОРЗУНОВ** ★
ВИКТОР МИХАЙЛОВИЧ

Геолог. Окончил Иркутский государственный университет в 1941 г. С 1943 по 1945 гг. служил в Советской армии. Участник боев на 3-м Белорусском фронте затем на Забайкальском фронте в войне с Японией. В 1946 -1953 г. работал в системе Министерства среднего машиностроения по геологической специальности. В 1953-1988 гг. – начальник отдела нерудного сырья Государственной комиссии по запасам полезных ископаемых.

Награждён орденом Отечественной войны II степени, боевыми медалями: «За отвагу», «За боевые заслуги», «За взятие Кенигсберга», «За победу над Японией».

Бессмертный ★ **ПОЛК**



★ КРАСНОВ ★

ЛЕОНИД GERMANOVICH

Работал в ГКЗ с 1971 по 1988 г. начальником отдела нефти и газа. В 1941 г. был мобилизован в ряды Советской Армии. Участвовал в боях на Юго-Западном, Сталинградском и Центральном фронтах, в том числе в сражении на Курской дуге. Трижды ранен. В 1943 г. в связи с последним ранением был демобилизован из армии в звании капитана. Награжден орденом Отечественной войны I степени, боевыми медалями «За отвагу» и «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945», а также памятными медалями к юбилеям Победы в Великой Отечественной войне и Вооруженных Сил СССР.

Бессмертный  ПОЛК



75
ПОБЕДА!
1945-2020

★ **ЛАНЕЕВ** ★

ВЛАДИМИР АЛЕКСЕЕВИЧ

Работал в ГКЗ с 1971 по 1988 г. переплетчиком. В 1942 г. был призван в ряды Советской Армии. Демобилизовался в 1947 г. Награжден боевыми медалями «За взятие Будапешта» и «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945», а также памятными медалями к юбилеям Победы в Великой Отечественной войне и Вооруженных Сил СССР.

Бессмертный ★ **ПОЛК**

★ ТОМЫШЕВ ★

ДМИТРИЙ МАКАРОВИЧ



Мой дед, Дмитрий Макарович Томышев, не видел мать и родных 8 лет – сначала участвовал в советско-финской войне, потом работал в Ленинграде, где и встретил Великую Отечественную войну. Сразу попал на фронт. Воевал сначала в составе 3-го Белорусского фронта под командованием А.М. Василевского, потом – в составе 2-го Белорусского фронта под командованием К.К. Рокоссовского дошел до Берлина.

Дед рассказывал, какими тяжелыми были бои, Берлин почти весь лежал в руинах. Со слезами радости и гордости дед часто вспоминал, как над куполом Рейхстага «водрузили алый стяг Победы». Как и многие солдаты, участвовавшие в тех боях и видевшие Победу, он расписался на стене поверженного Рейхстага.

Дедушка рассказывал, как наши солдаты кормили голодных немецких детей кашей, отдавая порой всю свою порцию. Часто вспоминая тяготы войны и смерти своих товарищей, дедушка не мог сдержать слез и цитировал любимое стихотворение поэта-фронтовика Алексея Недогонова, написанное 9 мая 1945 года:

«Торжественный финал похода.
Отбой бессонниц и дорог;
У каждого – четыре года
Недосыпаний и тревог.
В своих глазах в края чужие
Несли, как отраженье, мы
Огонь сожженных сел России,
Пожаров красные думы...»

Дед прошел всю Европу, несколько раз был ранен, имел награды за освобождение европейских городов, в том числе за освобождение Кенигсберга. После войны еще год служил в Германии, в Берлине, на реке Шпрее.

Дед рос в семье, где было пятеро сыновей – четверо из них попали на войну. Для их матери, моей прабабушки, это было великое испытание и вечные тревоги. Она каждый день на протяжении всей войны ходила в церковь, молилась за сыновей, и все они вернулись домой – с ранениями, но вернулись живыми! В те времена это было огромной редкостью.



75
ПОБЕДА!
1945–2020

★ **МАТВИЕНКО** ★
АЛЕКСЕЙ АНДРЕЕВИЧ

КРАСНОАРМЕЕЦ

Родился 25 марта 1913 года.

Призван на службу 12.05.1941 г. Крымский РВК, Краснодарского края, Крымского р-на.

Служил в 6 дивизии 52 стрелкового полка 3 Гвардейской Армии.

В 1942 году, принимал участие в боях за Харьков (Харьковская операция).

27.05.1942 г. попал в плен. Был направлен в концлагерь Stalag 357

Шепетовка. В августе 1942 года был переведен в концлагерь Stalag VIII A

Görlitz Польша. В конце мая 1945 года был освобожден из плена частями

Красной Армии. Пробыл в плену в общей сложности 3 года. После

пребывания в пересыльном пункте 3 Гвардейской Армии вернулся домой

в Краснодарский край. До пенсии работал рабочим в Отделе рабочего снабжения (ОРС).

Бессмертный ★ **ПОЛК**



★ ТОКАРЕВ ★ ТИМОФЕЙ ФЁДОРОВИЧ

КРАСНОАРМЕЕЦ

Родился 8 марта 1920 года.

Призван на службу 07.03.1944 г. Арзгирским РВК, Ставропольского края, Арзгирского р-на.

Служил в 969 стрелковом полку 273 стрелковой дивизии 1-го Украинского Фронта, подносчиком станкового пулемёта. Прошел боевой путь от Ставрополя, освобождал Ростов-на-Дону, Украину, Польшу.

10 февраля 1945 года в бою за населенный пункт Книгниц (Knignicka, пригород Вроцлава, Польша) Тимофей Токарев находился в расчете станкового пулемета под сильным огнем противника бесперебойно обеспечил пулемет патронами.

В решающую минуту боя из строя вышли первый и второй номера. Красноармеец Токарев заменил их, продолжал вести огонь из пулемета, чем обеспечил продвижение наступающей роты и выполнения ею боевой задачи. Лично уничтожил 10 немецких солдат.

За проявленные доблесть и мужество награжден орденом Славы 3 степени.

(Приказ частям 273 стрелковой Бежицкой дивизии от 28 февраля 1945 года №13/н)

Был дважды ранен в 1944 и 1945 годах. Второй раз получил ранения многочисленными осколками, потерял один глаз. Был госпитализирован.

После лечения был демобилизован, вернулся домой.

До войны закончил ветеринарный техникум, после - работал ветеринаром до выхода на пенсию.

Бессмертный  ПОЛК



75
ПОБЕДА!
1945-2020

★ **КОНОНЕНКО** ★
МИХАИЛ ГРИГОРЬЕВИЧ

1915 – 1999 гг

Родился в ст. Курской Курского района Ставропольского края в семье потомственного казака.

С 1939 года воевал на финской войне, с 1941 года воевал на фронте, служил связистом. В 1943 году под Полтавой при налаживании связи ему миной оторвало правую ногу. В госпитале пробыл год. Домой вернулся в июле 1944 года.

Бессмертный  полк 



★ ШКОДИН ★

НИКОЛАЙ МИХАЙЛОВИЧ

Ветеран Великой Отечественной войны

В 1941 г. ушел добровольцем на войну, воевал под Сталинградом сапером, имел тяжелые ранения. Обеспечивал связь на Юго-Западном и 3-м Белорусском фронтах. За участие в боевых действиях награжден орденами Отечественной войны 1 и 2 степени, медалями «За отвагу», «За боевые заслуги» и др. Затем была служба в Вооруженных Силах СССР, работа в Московском научно-производственном объединении «Союзцветметавтоматика», откуда он ушел на пенсию с должности заместителя директора. Работал в Краскове, в отраслевом научно-методическом центре. Внес неоценимый вклад в патриотическое воспитание молодежи, учащихся школ.

Бессмертный  ПОЛК



★ ТРОФИМОВ ★ АЛЕКСЕЙ ИВАНОВИЧ

ВETERАН ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Алексей Иванович Трофимов вначале служил на Дальнем Востоке, в Монголии, затем был направлен на Ленинградский фронт, воевал с немецкими фашистами. Уже по дороге к новому месту службы во время переправы через Ладогу получил боевое крещение. В последующих боях был ранен, контужен. Награжден Орденом Красной Звезды и медалями. Закончил войну капитаном, командиром пулеметно-артиллерийской роты. Его брат Михаил погиб.

В своих рассказах Алексей Иванович часто упоминал Ораниенбаумский пяточок, где сражался его батальон. Занятые нашими бойцами рубежи удерживались вплоть до 1944 года. К этому времени Алексей Трофимов командовал уже пулеметной ротой. 14 января 1944 года пришел долгожданный, радостный день прорыва блокады Ленинграда. Имея и другие награды, особенно дорогой для себя он считал медаль «За оборону Ленинграда». В дальнейшем третья пулеметно-артиллерийская рота во главе со своим командиром капитаном А.И. Трофимовым участвовала в освобождении от фашистских захватчиков побережья Балтийского моря.

Бессмертный  ПОЛК

75
ПОБЕДА!
1945-2020



★ **ЛЮБЦЕВА** ★

ИРИНА ЛУКИНИЧНА

ВETERAN ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Ирина Лукинична Любцева на фронте была офицером медицинской службы. Награждена орденами Ленина, Красной Звезды и многими медалями. Закончила службу майором.

Бессмертный  ПОЛК

75
ПОБЕДА!
1945-2020



★ ЧУЙКОВ ★ НИКОЛАЙ НИКОЛАЕВИЧ

ВETERАН ВЕЛИКОЙ
ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Николай Николаевич Чуйков в начале войны 16-летним мальчишкой учился в Ленинграде в ремесленном училище. Оттуда его направили на строительство оборонных рубежей, потом работал на заводе. В блокаду от истощения не смог работать, весной 1942 года по «дороге жизни» по льду

Ладожского озера его вывезли на «Большую землю», восстанавливал силы и здоровье в родной деревне, мать отпаивала парным коровьим молоком. В декабре 1942 года ушел на фронт, был направлен в морскую пехоту в Мурманск, на полуостров Рыбачий. Участвовал в двух операциях по высадке десанта в тыл врага. Первое задание было – отбить побережье, уничтожить живую силу и технику фашистов. Он рассказывал: «Скрытно к берегу подойти не удалось, немцы нас заметили и открыли огонь по катерам. Гитлеровцы «развесили» ракеты, и ночью было светло, стрельбу они вели прицельно. На берег мы все же высадились, с боем стали продвигаться вглубь территории, наша рота автоматчиков шла впереди, прокладывала путь остальным... Две недели мы находились в тылу врага, не давали фашистам покоя. Днем вели бой, а ночью передвигались на другую позицию...» Вторая операция десантников в тылу врага проходила очень тяжело. Высаживались на берег под огнем противника. Главные силы вели наступление. Н. Чуйков и его рота действовали с тыла, сбивали заслоны противника и шли по горячим следам гитлеровцев... После войны продолжил службу в Германии, лишь в 1946 году вернулся домой. Его всегда наполняла жизненная энергия – выступал на митингах и мероприятиях в День Победы, рассказывал о войне, вспоминал, читал стихи, писал статьи в местную газету.

Бессмертный  ПОЛК

75
ПОБЕДА!
1945-2020



★ СКРИПНИК ★ МАРИЯ ИВАНОВНА

**ВETERAN ВЕЛИКОЙ
ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ**

Мария Ивановна родилась в деревне Гончаровка Воронежской области, позже семья переехала в Ростов-на-Дону. Когда началась Великая Отечественная война, отца, он был плотником, забрали сразу же – надо было строить переправу через Дон. Остались вдвоем с мамой. Немцы заняли Ростов, в их комнате разместились два офицера, Маша с мамой ютились в кухне, очень боялись, конечно, но обошлось...

Как только немцев выгнали из города, Маша пошла в военкомат – записываться на фронт, но девушке отказали: ей тогда еще не исполнилось 18. Спустя некоторое время отправили на курсы радиотелеграфистов. Через три месяца, в феврале 1942 года, подготовленных специалистов отправили в Юго-Западный военный округ в 125-й отдельный полк связи 3-й гвардейской армии. Затем – 3-й и 4-й Украинские фронты.

Вместе со своей частью Мария прошла Донбасс, Запорожье, принимала участие в знаменитой операции «Уран» под Сталинградом. Войну закончила в Праге.

– Я тогда дежурила, была старшим телеграфистом подсаживают ко мне немца-переводчика, чтобы объявлял своим, что война кончилась...

Хорошо зарекомендовавшей себя радиотелеграфистке, к тому времени уже старшине, предложили остаться в армии, дослужиться до офицера, но очень хотелось домой, осенью Мария вернулась в Ростов. Пришел с войны и отец. Работать пошла в Ростовское артиллерийское училище на должность делопроизводителя строевого отдела, потом служила в секретной части, работала в газете, в облвоенкомате – инструктором.

За мужество и отвагу, за боевые заслуги Скрипникова Мария Ивановна была награждена орденами Красной Звезды и Отечественной войны 1-ой степени, медалями За боевые заслуги, За Отвагу, За освобождение Праги, За взятие Берлина, За Победу над Германией, медалью Георгия Жукова и другими.

Бессмертный ★ **ПОЛК**